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Постановка проблеми. Відповідно до міжнародних домовленостей у грудні

2011 р. в м. Дурбан (ПАР) [11] з 1 січня 2013 р. розпочався другий період дії

зобов'язань за Кіотським протоколом, який продовжиться до 2020 р., що було

затверджено 8 грудня 2012 р. документом «Дохійський кліматичний портал»

("Doha Climate Gateway") на міжнародному кліматичному саміті у м. Доха (Ка-

тар) [12]. Одночасно, в Європі розпочинається ІІІ фаза функціонування Євро-

пейської системи торгівлі викидами (ЄСТВ). Результатом попереднього

аукціону Європейської енергетичної біржі (ЕЕХ) на право на викиди, що від-

бувся у Німеччині 31 жовтня 2012 р., була визначена аукціонна ціна за право

проведення викидів у першому кварталі 2013 р. однієї тони двоокису вуглецю,

яка дорівнювала 7,54 євро [33]. 

Слід зазначити, що відповідно до європейських директив, регуляторними

органами ЄСТВ саме з 1 січня 2013 р. вводиться частковий (100% грошовий

183ЕКОНОМІКА ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ ТА ОХОРОНИ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩАЕКОНОМІКА ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ ТА ОХОРОНИ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА

© С.О. Силантьєв, 2013



обіг у 2027 р.) грошовий обіг проведення транзакцій на придбання прав (конт-

рактів на основі похідних фінансових інструментів – ПФІ) на викиди для всіх

учасників європейського ринку [20]. 

До компетенції регуляторних органів ЄСТВ, відповідно до чинного євро-

пейського законодавства, відносяться такі завдання: забезпечення функціону-

вання вторинного ринку викидів зі справедливим ціноутворенням прав на ви-

киди; розподіл прав на викиди; надання дозволів; питання придбання дозво-

лів; моніторинг емісійних звітів; реєстраційна діяльність; акредитація і вери-

фікація; імплементація чинного нормативного законодавства; використання

сертифікатів зменшення емісії й одиниць зменшення емісії; адміністрація ре-

зервів для нових учасників ринку; публікація результатів професійної діяль-

ності для суспільства; процедура верифікації проведення викидів – Директива

ЄС 2004/101/ЕС [16]; удосконалення опитувальника підприємств (розширені

версії опитувальника підприємств – учасників ЄСТВ представлені в Дирек-

тивах ЄС: 2005/381/ЕС [18] і 2006/803/ЕС [19]); формування посібника з

питань моніторингу і звітності щодо парникових газів – Директива ЄС

2004/156/ЕС [17]. На кінець 2012 р. економічні механізми ринкового розподі-

лу прав на емісію двоокису вуглецю реалізуються на таких біржах: ЕСХ/ІСЕ,

Nord Pool, ЕЕХ (ф'ючерсна торгівля); BlueNext (спотова торгівля); Green

Exchange (торгівля ф'ючерсами й опціонами); Climex (спотова торгівля), але

кліринговий центр проведення енергетичних операцій у Європі створено на

ЕЕХ у м. Лейпциг, Німеччина [33]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У піонерному дослідженні Р. Коуза

[9] і пізніше у працях Дж. Дейлза [15] і В. Монтгомері [35] було розроблено

теоретичні основи ефективного розподілу і послідовного зменшення витрат

на різні джерела виробничого процесу, які створюють викиди емісійних газів

до навколишнього природного середовища. В. Монтгомері, використовуючи

ринкові технології аналізу впливу виробничих процесів на навколишнє при-

родне середовище, довів, що у детермінованому випадку запровадження тор-

говельних систем щодо емісійних викидів є соціально оптимальним у тому

сенсі, що емісійні границі можуть бути досяжними за мінімально можливих

витратах [35]. І цей результат має сенс, тому що, за оцінками провідних світо-

вих спеціалістів, станом на 1987 р., 17 екосистем планети здійснюють послуги,

неринкова вартість яких оцінювалася в інтервалі від 16 до 54 трлн. дол. США

з усередненим значенням 33 трлн. дол. США [13]. За оцінками міжнародних

експертів, представленими на саміті у м. Доха (Катар), викиди двоокису вугле-

цю в 2012 р. досягли рекордного значення – 35,6 млрд. т, з перевищенням ре-

корду 2010 р. на 2,2 млрд. тонн. Лідерами у цих процесах є: Китай – 28% від за-

гального об'єму, США – 16%, Європа – 11%, Індія – 7%. Найбільше зростання

об'єму викидів з 2010 р. мали Китай – на 9,9% і Індія – на 7,5% [40; 44]. За

даними експертів ООН (програма UNEP) і експертів Всесвітньої метроло-

гічної організації, з 1750 р. до атмосфери потрапило 375 млрд. т двоокису вуг-

лецю, основний об'єм якого припадає на постіндустріальний етап розвитку

світової економіки [46]. 

Кліматичні зміни, спричинені викидами емісійних газів, є найбільшим

викликом для світового суспільства. Вирішення цієї проблеми не є простим
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завданням, тому що об'єм емісії пропорційно залежить від економічного зрос-

тання. За даними Міжнародного енергетичного агентства, всі стратегії еконо-

мічного зростання ВВП країн у середньому на 1% супроводжувалися збіль-

шенням споживання електричної енергії на 0,64% [3]. У процесі виробництва

одного MWh електроенергії здійснюється емісія однієї тонни СО2, якщо вико-

ристовувати вугілля, і 2–2.5MWh, якщо використовувати природний газ [3]. І

хоча на першому етапі функціонування Кіотського протоколу діяли міжна-

родні механізми у напрямкі скорочення емісійних викидів, експерти енерге-

тичної програми сталого розвитку із Стенфордського університету на основі

вивчення в 2008 р. механізмів чистого розвитку (CDM) дійшли висновку, що

дві третини проектів не привели до зменшення емісії. За матеріалами презен-

тацій експертів на саміті у м. Доха, станом на грудень 2012 р. емісія збільши-

лася на 6,1% порівняно з 2010 р. [6, 23; 36; 47]. Причини такого стану виконан-

ня міжнародних зобов'язань учасниками Кіотського протоколу й актуальні

проблеми верифікації, нагляду і торгівлі правами на проведення викидів ви-

значені у праці Д. Лібермана [32]. С. Губанов [1] та Дж. Рифкін [42] обґрунту-

вали обмежені можливості економічного зростання за традиційних підходів

ведення бізнесу, а П. Бартелмус [4], крім того, спробував знайти спільні риси

протилежних наукових шкіл економічного зростання й екологічного сталого

розвитку. Для вирішення цієї проблеми П. Бартелмус ввів новий науковий

термін «економікс» [4, 26]. У процесі поглибленого наукового аналізу цей тер-

мін розширюється П. Бартелмусом до гармонійної взаємодії 3 систем: техно-

сфери, антропосфери й еконосфери (економіки) [4, 136].

Дж. Рифкін – радник Єврокомісії, автор терміну «третя індустріальна

революція», за результатами наукових досліджень якого в ЕС прийнято план

розвитку інфраструктури, що складається з 5 стовпів, які є майбутньою осно-

вою надтехнологічної платформи для нової економічної епохи, започаткуван-

ням першої стадії «біосферної» свідомості учасників економічних відносин,

вважає, що:

1. 20% енергії до 2020 р. потрібно отримувати із відновлюваних джерел

енергії. У сукупності це буде третина енергії, яку споживає Європа. 

2. Як отримувати цю енергію? Всі будівлі потрібно перетворити на мікро-

електростанції. 

3. Збереження енергії. Більшість із цих технологій буде пов'язана з киснем. 

4. Інтернет і виробництво енергії – новий шар управління енергетичними

потоками на макрорівні. Інтелектуальні енергетичні мережі, системи. 

5. Транспорт. Електромобілі [42].

Якщо ці системи будуть функціонувати окремо – результату не буде до-

сягнуто [23–28; 42].

Цей план розвитку інфраструктури був погоджений і прийнятий ще у

2007 р. і впроваджується на території 27 європейських країн. За визначенням

С. Губанова, ці формальні принципи третьої індустріальної революції, коли

будуть реалізовані і запрацюють у повній гармонійної взаємодії складуть нову

технологічну платформу неоіндустріальної економіки [1]. 

У багатьох країнах світу запрацювали ефективні ринкові інститути, які

забезпечили перші кроки трансформації фінансової системи: ЄСТВ (Європа)
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– старт у 2005 р., RGGI – 2009 р., WCI (США) – 2012 р., MGGA (Канада) –

2012 р., CPAS (Австралія) – 2010 р., NSW (Австралія) – 2003 р., CCX – 2003 р.,

ISO 14064-2 – 2006 р., VCS (Verified Carbon Standard) – 2007 р. тощо [30]. 

Невирішені частини проблеми. Провідними експертами світу, починаючи з

досягнення домовленостей і ратифікації Кіотського протоколу, запропонова-

но механізми Clean Development Mechanism (CDM), Joint Implementation (JI),

Emission Trading (ET), ефективність яких ставиться під сумнів [6]. Під-

твердженням цього висновку є реальне підвищення на 6,1% викидів емісійних

газів порівняно з 2010 р., яке складає станом на 2012 р. 35,6 млрд. т [40; 44].

Міжнародними домовленостями у м. Доха (Катар) до 2020 р. з метою подо-

лання недоліків діючих механізмів Кіотського протоколу запропоновано но-

вий ринковий механізм з визначенням його сутності лише у наступному році.

Тобто, на даний час для виконання міжнародних зобов'язань за Кіотським

протоколом на практиці ще не знайдено соціально оптимального ринкового

механізму, хоча визначено країни, де буде цей механізм реалізовано як

пілотний (Бразилія, В'єтнам, Індонезія, Південна Африка, Чилі). 

Метою дослідження є аналіз динаміки і ємності ринку похідних фінансо-

вих інструментів європейського ринку викидів на перших двох фазах функціо-

нування ЄСТВ як найбільш адекватного у майбутньому соціально оптималь-

ного механізму для створення торговельних систем емісійними викидами. 

Основні результати дослідження. Дослідженнями В. Монтгомері було дове-

дено, що використання торговельних систем для зменшення викидів є соці-

ально оптимальним для розв'язання проблеми зменшення викидів [35]. З ін-

шого боку, практика показала, що й прозорі торговельні системи за умови

наявного політичного прагматизму можуть спричинити світову фінансову і

економічну кризи, як це відбувалося в 2007–2009 роках. 

Організація функціонування будь-яких ринків пов'язана насамперед із

запровадженням технологій торгівлі. Якщо немає відповідних прозорих тех-

нологій з централізованим клірингом з урахуванням усіх ринкових інструмен-

тів і контролюванням ризиків за оновленою парадигмою «зверху-донизу», це

може привести до непрогнозованої і, що найголовніше, неконтрольованої

ринкової динаміки. Створення таких технологічних торговельних платформ

пов'язане, як це довела всьому світу скандинавська модель інноваційного роз-

витку «потрійної спіралі» з активною взаємодією університетів, промисловос-

ті й уряду [22]. «Потрійна спіраль є платформою формування інституцій для

створення нових організаційних форматів впровадження інновацій, які є

елементами синтезу потрійної спіралі» [22, 8] і предметом дослідження у

межах неошумпетеріанської парадигмі економічного розвитку [29; 38, 15; 39].

Нові індустріалізовані країни (Бразилія, Індія, Південна Корея, Сінгапур,

Тайвань) на цьому шляху перевищили здобутки авторів концепції «потрійної

спіралі», які, формуючи власну ідентичність шляхом розвитку інформаційно-

го суспільства, створили нову індустріальну базу на основі високого рівня

освіти й наукових досліджень [10, 37].

На основі скандинавського підходу в Чилі зроблено фундаментальні кро-

ки для реалізації розробленої Програми менеджменту економіки і навколиш-

нього природного середовища [43]. Відповідно до завдань цієї програми, за
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державної підтримки запрацював механізм на зразок «потрійної спіралі» для

створення інноваційних стартапів за всіма її напрямами з перспективою до

2030 року. У Бразилії розроблено й оприлюднено стратегію подолання проб-

лем з існуючими викидами до навколишнього природного середовища [14].

Програми, розроблені цими країнами, базувалися на законодавстві щодо ско-

рочення викидів промислових підприємств [41]. Тому нічого немає дивовиж-

ного в тому, що для запровадження нового ринкового механізму на другому

етапі Кіотського протоколу до 2020 р. було запропоновано такі сектори еконо-

міки, як виробництво цементу, сталі, паперу, мінеральних добрив, нафтохіміч-

них продуктів, електроенергії й транспорту, а для його реалізації обрано такі

країни: Бразилія, Індія, Індонезія, Китай, Колумбія, Мексика, ОАЕ, Південна

Африка, Таїланд і Чилі [8, 22]. 

На макроекономічному рівні інноваційне рішення щодо створення систе-

ми ринкового контролю інвестиційних процесів для виробництва чистої енер-

гії було пов'язане зі змінами в 2012 р. глобального інноваційного ринкового

індексу NEX [5]. З четвертого кварталу 2012 р. в ньому представлено 98 сві-

тових інноваційних компаній: компаній Америки – 41,43%, компаній Азії і

Океанії – 30,86%, компаній Європи, середнього Сходу та Африки – 27,81%. 

На мікроекономічному рівні формуються нові концептуальні основи еко-

логічної економіки з визначенням нових термінів у «біосферному» мисленні

компаній: фінансування природоохоронної діяльності, екологічна економіка,

економіка довкілля, вуглецеві фінанси, вуглецевий менеджмент, фінансові

продукти екологічної економіки, похідні фінансові інструменти (ПФІ) тощо

[31, 21; 45; 47]. Слід зазначити, що фінансові продукти екологічної економіки

повинні відповідати двом критеріям: по-перше, вони повинні мати власну

ринкову нішу; по-друге, виконувати власне призначення для фінансування

природоохоронної діяльності у напрямку зменшення емісії до навколишнього

природного середовища, трансфер ризиків тощо [31, 22]. Серед існуючих

фінансових продуктів, які широко використовуються сьогодні, можна назвати

такі: зелена іпотека, погодні ПФІ, облігації катастроф. Також в останню дека-

ду широко розповсюдженими стають кредити на зменшення парникових газів

[31, 29]. На спеціалізованих енергетичних біржах ІСЕ і ЕЕХ для ринкового ви-

значення ціни на право проведення емісії (за різними механізмами Кіотського

протоколу) застосовуються ПФІ контракти: EUA, CER, ERU, EUAA. Узагаль-

нену динаміку кількості ф'ючерсних і опціонних контрактів для біржі ІСЕ

станом на 12 грудня 2012 р. наведено на рис. 1 і 2. 

За рис. 1 і 2, кількість контрактів ПФІ (ф'ючерси й опціони) на емісію по-

рівняно з 2011 р. зросли на 12% і 2% відповідно, і це без урахування даних за

грудень 2012 р., а в період з 2007–2012 рр. вони зростали щорічно – у серед-

ньому на 69% і 79% відповідно.

Необхідно підкреслити, що, за даними BIS, загальний світовий обсяг ПФІ

різних типів за номіналом, для якого у післякризових умовах створювалось і

запроваджувалось нове регуляторне законодавство, станом на кінець 2010 р.

дорівнював 601 трлн. дол. США, що складало 953% світового ВВП за 2010 рік

[37]. Прогноз скорочення викидів у Європі згідно з директивами наведено на

рис. 3. Динаміка зростання ринку двоокису вуглецю наведена на рис. 4.
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Рис. 1. Динаміка ф'ючерсних і опціонних контрактів на емісію станом

на 12.12.2012, тис. контрактів, побудовано за даними [34]

Рис. 2. Динаміка ф'ючерсних і опціонних контрактів на емісію станом

на 12.12.2012, %, побудовано за даними [34]

Рис. 3. Скорочення викидів у Європі відповідно до європейських директив,

млрд. т, побудовано за даними [23–28]

Рис. 4. Динаміка ринку двоокису вуглецю за даними EU ETS, млрд. дол.

США, побудовано за даними [2; 33; 34]

Т. Боле на основі порівняльного статистичного аналізу більш ніж 30 різ-

них моделей прогнозування ціни емісії однієї тони двоокису вуглецю в 2020 р.

дійшов висновку стосовно статистичних характеристик цієї ціни за 3 нормами

концентрації (табл. 1). 
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Таблиця 1. Ціна двоокису вуглецю в 2020 році

за пронозними даними 2008 р., дол. США [7, 22]

Т. Боле, незважаючи на розбіжності щодо рівнів прогнозованої ціни, на-

ведених у табл. 1, стверджує, що для країн, які розвиваються, витрати еконо-

міки у зв'язку з ринковим визначенням прав на проведення викидів, будуть

досягати 7% ВВП [7, 26]. 

Кліматичні зміни є найбільшим викликом для світового суспільства. Ви-

рішення цієї проблеми – непросте завдання, тому що об'єм емісії пропорцій-

но залежить від темпів економічного зростання. Переосмислення процесів

економічного зростання, справедлива міжнародна співпраця на корпоратив-

ному рівні, створення ліквідного ринку викидів емісійних газів з широким

використанням ПФІ, запровадження на внутрішньому ринку сучасних техно-

логій торгівлі, скорочення промислового використання рідкого палива основ-

ні характерні риси початку епохи неоіндустріалізації [1; 10; 21; 38; 42]. 

Необхідно завжди пам'ятати, що «невидима рука ринку» зовсім не збирає-

ться зробити ефективний перехід до неоіндустріальної економіки. Цей перехід

відбудеться завдяки ефективному узгодженому втручанню регуляторних орга-

нів з виконавчими функціями, якого ринок взагалі не відчув у передкризовий

період фінансової й економічної кризи 2007–2009 рр., наслідком чого, за

висновками провідних експертів, є дуже висока ціна виходу із кризового

стану: не менше 4 трлн. дол. США і 10 років відновлення економіки. 

Виявлені сталі тенденції динаміки розвитку контрактів з використанням

ПФІ і ємності ринку викидів на ЄСТВ і загалом дозволяють зробити такі

висновки: 

1. Досвід і запровадження фінансових інновацій в економіці, фінансова й

економічна криза 2007–2009 рр., міжнародні зобов'язання щодо скорочення

викидів вимагають створення соціально оптимальних механізмів торгівлі

викидами на основі сучасних технологій торгівлі з широким використанням

похідних фінансових інструментів. 

2. Відсутність національної торговельної системи викидами емісійних га-

зів, що функціонує за визнаними міжнародними стандартами і використовує

гармонізовані контракти ПФІ і її зв'язок з міжнародними системами торгівлі,

не тільки не буде сприяти, у середньостроковій перспективі, зменшенню ви-

трат ВВП на проведення відповідних заходів у промисловості, а навпаки, буде

виступати, у довгостроковій перспективі, головним чинником втрати конку-

рентоспроможності енергоємних галузей промисловості України. 

Перспективи подальших розвідок. Подальші наукові дослідження повинні

здійснюватися у таких напрямах: 
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- кооперація і співпраця з міжнародними організаціями у напрямах реа-

лізації міждисциплінарних технологічних проектів щодо запровадження еко-

номічних механізмів ціноутворення емісійних викидів з метою сталого роз-

витку національної економіки; 

- проведення широкого спектру досліджень і реалізація проектів з пи-

тань тестування й оцінювання методологій вимірювання, верифікації і моні-

торингу витрат, недоліків і переваг від зменшення емісійних викидів;

- використання статистичних даних для проведення науково-приклад-

них робіт з питань удосконалення міжнародних критеріїв оцінювання резуль-

татів JI;

- залучення приватних інвестицій та інновацій для розробки й розпов-

сюдження ефективних технологій зменшення емісійних викидів;

- виявлення бар'єрів, які перешкоджають технологічному трансферу

кращих вітчизняних технологій на ринок з метою їх ліцензування і подальшої

комерціалізації; 

- створення національного ринку торгівлі викидами на основі визначе-

них часом системних принципів, які реалізовані на ЄСТВ і ІСЕ, з одночасною

гармонізацією функціонування національного ринку з міжнародними

системами торгівлі; 

- розробка національного законодавства у напрямі створення довгостро-

кових потужних комплексних програм державної підтримки механізму на зра-

зок «потрійної спіралі» й технологічного трансферу конкурентних вітчизня-

них наукових розробок зі створенням і розкруткою стартапів, які сформують

платформу неоіндустріальної економіки. 
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